

Утверждаю

Директор Департамента
военно-патриотического воспитания

В.Ю. Борщёв
«24» августа 2020 г.

Методические рекомендации
по подготовке и проведению Урока мужества
«75-летие Победы в Великой Отечественной войне»
с учащимися образовательных организаций Минпросвещения России

В соответствии с Распоряжением Председателя ДОСААФ России от 30 июля 2020 г. № 127 спланировано проведение Урока мужества региональными отделениями ДОСААФ России с учащимися образовательных организаций Министерства просвещения Российской Федерации, посвящённого 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Цель: содействие формированию у учащихся духовно-нравственных ценностей, патриотизма, гражданственности, воспитание у подрастающего поколения уважения к родной стране, её историческим корням, славным военным и трудовым традициям.

Задачи:

- формирование у учащихся чувства любви к Родине и гордости за свою страну, уважительного отношения к славному военно-историческому прошлому России;
- ознакомление молодежи с боевыми традициями русской, советской и российской армии, примерами мужества и героизма защитников Отечества, проявленных нашими соотечественниками в мирные и военные годы;
- формирование глубокого понимания воинского и гражданского долга перед своим Отечеством;
- сохранение памяти о героях на конкретных примерах их подвигов, содействие формированию у молодежи готовности к достойному и самоотверженному служению Отечеству;
- пробуждение у молодежи желания познать и приблизиться к высоконравственным понятиям – Родина, патриотизм, подвиг, героизм,

интернационализм и формирование на этой основе готовности к совершению подвига и продолжению традиций героизма своих земляков.

Форма проведения: при отсутствии в субъекте федерации запрета на проведение массовых мероприятий по линии Роспотребнадзора в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) – информационно-просветительская (лекция, круглый стол и т.п.);

в ином случае – на интернет-платформах (выбор площадки трансляции ZOOM, GoToWebinar и др., порядок раздачи ссылок определяются по согласованию с администрацией образовательной организации).

Подготовка к проведению вариативной части «Урока мужества»

1. Для проведения вариативной части «Урока мужества», организатору мероприятия необходимо:

- составить сценарий проведения «Урока мужества» с учетом специфики организации ДОСААФ России;
- ознакомиться с книгами, альбомами, газетными публикациями и др. материалами, имеющимися в библиотеках муниципального образования, о земляках, проявивших мужество и героизм, при выполнении гражданского и конституционного долга;
- подготовить справочный материал об истории создания местной организации ДОСААФ России;
- определить с администрацией образовательной организации дату и время, а также формат проведения мероприятия.

2. В порядке подготовки и проведения «Урока мужества» целесообразно обратиться к учащимся с предложением о создании (обновлении) в образовательной организации библиотеки художественной, исторической мемуарной литературы о Героях Отечества и их подвигах.

При наличии литературы и пособий:

- a) подготовить выставку по теме «Урока мужества» в месте проведения;
- б) предложить учащимся ознакомиться с содержанием исторических документов, художественной литературы и подготовить сообщения о подвигах земляков.

3. Для охвата наибольшего количества учащихся при проведении «Урока мужества» рекомендуется через администрацию образовательной организации (классного руководителя) предложить подготовить выступление (сочинение, реферат, эссе и т.п.) для самостоятельного размышления об источниках проявления мужества и героизма людей в годы Великой Отечественной войны и послевоенное время, о подвигах земляков в послевоенных вооруженных конфликтах при защите целостности, чести, свободы и независимости России.

В ходе «Урока мужества» учащиеся могут зачитать свои сочинения (рефераты) или рассказать о том, что интересного для себя они обнаружили в библиотеках и музеях по предложенной теме.

4. В ходе подготовки и проведения «Урока мужества» предложить учащимся ознакомиться с историей присвоения имени Героев улицам, проспектам, площадям или скверам и рассказать об этом в ходе урока. Для многих это станет интересным познанием новых страниц героической истории своего родного города, станицы или поселка.

5. Кроме написания тематических сочинений и подготовки устных сообщений желательно предложить учащимся выполнить художественные рисунки и другие работы изобразительного творчества, посвященные Героям и их подвигам (акварель, графика, чеканка, мозаика, лепка, резьба по дереву, вышивка).

6. При проведении «Урока мужества» необходимо использовать кино- и видеофильмы, аудиозаписи, посвященные мужеству и героизму соотечественников при защите Родины.

7. Учащимся старших классов можно предложить связаться с советом ветеранов муниципального образования и договориться о встрече с Героем по месту жительства. В ходе этой встречи организовать аудиозапись, видеозапись или просто запись воспоминаний Героя о самом памятном дне его жизни, с тем, чтобы в последующем использовать этот материал на «Уроке мужества».

8. При наличии возможности пригласить на «Урок мужества» Героя-земляка, для живого общения рассказать о мужестве и героизме соотечественников в настоящее время.

В ходе Урока необходимо отметить, что духовно-историческая основа нашей Родины – содружество народов, веками совместно живущих на общей земле, в российском обществе и государстве. Любовь к Родине невозможна без знаний о ней.

XX век – особенный в истории нашей страны. Он несёт печать величайшей мировой войны и беспримерной Победы советского народа над мировым фашизмом. Победили мировое зло наши с вами предки – наши родные и близкие своими ратными подвигами и трудом в тылу.

В ходе Урока необходимо обратить особое внимание на роль ДОСААФ в Победе в Великой Отечественной Войне 1941-1945 годов. Следует привести хронологическую справку об истории создания ДОСААФ и напомнить, что оборонная организация создана 23 января 1927 г., когда на совместном заседании делегатов 1-го съезда АВИАХИМа, представлявшего 2 миллиона членов этого общества, и участников Пленума Центрального совета Общества содействия обороне, было принято решение о слиянии этих двух общественных организаций в одну – Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству СССР (ОСОАВИАХИМ).

С первых дней Великой Отечественной войны ОСОАВИАХИМ стал поистине сражающейся на всех фронтах организацией. Добровольно и по мобилизации на борьбу с немецко-фашистскими захватчиками ушло более 7,2 миллиона её членов – свыше половины состава оборонного Общества.

Такого количества военно-обученного резерва для действующей армии не имела ни одна страна в мире.

О единодушии и силе патриотического порыва свидетельствуют цифры: в короткие сроки только в Ленинграде сформировали 10 дивизий, 14 артиллерийско-пулемётных батальонов народного ополчения общей численностью свыше 135 тыс. человек. Только в брянских лесах сражались свыше 60 тыс. народных мстителей, объединённых в 139 отрядов, 27 бригад и соединений. В боевых действиях наших войск важные задачи решали подготовленные в оборонном Обществе снайперы. Всей стране стало известно имя Героя Советского Союза Людмилы Павличенко, которая в боях под Одессой и Севастополем истребила свыше 300 гитлеровцев.

Следует отметить женский авиационный полк, который в октябре 1941 года был создан по решению Наркомата обороны. 46-й гвардейский авиационный полк ночных бомбардировщиков прошёл трудный и славный путь, став ночным кошмаром для фашистов. Он сражался над донскими степями, в предгорьях Кавказа, на Кубани, в Новороссийске, Севастополе, Белоруссии, Польше и Германии.

В годы военных испытаний неувядаемой славой покрыли себя воспитанники оборонного Общества. Тысячи из них были награждены за боевые подвиги, мужество и отвагу орденами и медалями, удостоены звания Героя Советского Союза. В их числе легендарные Зоя Космодемьянская, выпускница 201-й московской школы, лётчик Алексей Маресьев, рядовой Александр Матросов, сержант Яков Павлов, знаменитые лётчики-асы трижды Герои Советского Союза Александр Покрышкин и Иван Кожедуб, отважные моряки дважды Герои Советского Союза Нельсон Степанян и Александр Шабалин, Валентин Сафонов и Алексей Ижукин.

При проведении Урока следует отметить, что оборонное Общество было могучим резервом Рабоче-крестьянской Красной Армии и Флота. Для наглядности рекомендуется показ видеоролика «От Красной Армии до Вооружённых сил Российской Федерации. Красная Армия всех сильней!», в котором подобраны исторические фотографии и учащиеся смогут увидеть, как менялась форма, вооружение армии, но неизменными остались верность Присяге и традициям русского воинства, сила воли, желание встать на защиту своей Родины.

История России богата знаменательными событиями. Как во все века, так и в наше время геройзм, мужество воинов России, мощь и слава русского оружия были и остаются неотъемлемой частью величия Российского государства.

Закончить Урок по традиции рекомендуется посредством общения учащейся молодёжи с живыми героями России – ветеранами Великой Отечественной войны, труда, военной службы, или военнослужащими, выполнявшими свой воинский долг в локальных войнах и вооружённых конфликтах.

При подготовке Урока мужества целесообразно использовать дополнительные материалы:

Основная литература:

1. Великая Отечественная война. 1941 – 1945. М., ОЛМА-ПРЕСС Образование. – 2005. – 640 с.
2. Гущина Н.В., Дроздов В.Н. 90 лет на службе Отечеству. История Калужской оборонной организации/ гл. ред. Капустин А.Б. – Калуга: Акватинта, 2017. – 192 с., ил.
3. Дьячков Л.Г., Логинов Л.Н. Солдаты Победы. – Тамбов. – 1995. – 453 с.
4. Ежемесячный научно-популярный массовый журнал «Военные знания «ДОСААФ России»;
5. Лутовинов В.И. Методические рекомендации по организации патриотического (военно-патриотического) воспитания. Под общей редакцией Н.В. Стаськова, доктора политических наук. – М.: АНО СПО «СОТИС», 2017. - 112 с.
6. Письма Великой Отечественной: Сборник документов. – Тамбов. – 2005. – 632 с.
7. Трудный путь к Великой Победе. – М., ИВИ, 2010. – 304 с.

Дополнительная литература:

1. Инбер В. Почти три года. Ленинградский дневник. — М.: РИПОЛ классик, 2015. — 320 с.
2. Многообразие культуры как единство народа: материалы IV и V межрегиональных научно-практических конференций / под науч. ред. В.А. Кумпана. - Краснодар, 2013. - 248 с.
3. Некрасов, В. На войне и после: повесть. Рассказы. Эссе / В. Некрасов, худ. оформл. С. Григоркин - Екатеринбург: У - Фактория, 2005. - 592 с.
4. Оружие победы. В. Бакурский, В. Соломонов, С. Федосеев. Науч.-поп. изд. для детей. — М.: Росмэн, 2015. — 184 с.
5. Парад Победы. Жизни и судьбы. — Тверь: ЗАО «Хлеб», 2005.
6. Рассказы о войне. Р. Погодин, К. Симонов, А. Платонов, Н. Чуковский, М. Шолохов. — М.: Росмэн, 2015. — 144 с.

7. Симонов, К.М. Жди меня / К.М. Симонов. - М.: Изд-во ЭКСМО, 2004. - 352 с., ил.

8. Симонов, К.М. Разные лица войны. Дневники. Стихи. Проза / К.М. Симонов: - М.: Изд-во ЭКСМО, 2004. - 640 с.

Интернет-ресурсы:

1. Презентационный фильм «90 лет ДОСААФ России»

<https://www.youtube.com/watch?v=JfdAAo9xvXs>

2. ОСОАВИАХИМ – могучий резерв Красной Армии и Флота.

<http://zhistory.org.ua/oah39.htm>

3. История ДОСААФ России

<https://ria.ru/spravka/20160820/1474686456.html>

4. Парад победы

<http://www.history.tver.ru/pp/content.htm>

5. Художественный фильм «В небе «ночные ведьмы»» (1981 год)

<https://www.youtube.com/watch?v=GnZvbBYS9gQ>

6. Александр Покрышкин. Документальный фильм (1945 год)

https://www.youtube.com/watch?v=_oJnCLoDje8

7. Яков Павлов. Легенды Армии (2017 год) по заказу ОАО "ТРК ВС РФ "ЗВЕЗДА"

<https://www.youtube.com/watch?v=HPHOg3oncT8>

8. Поэзия войны

<https://godliteratury.ru/public-post/poyeziya-voynu>

9. Стихи и письма о любви на войне

<https://godliteratury.ru/public-post/stikhi-i-pisma-o-lyubvi-na-voyne>

10. На войне как на войне (посвящается памяти военного писателя Виктора Курочкина)

<https://godliteratury.ru/public-post/na-voyne-kak-na-voyne>

Информационный материал
для проведения Урока мужества,
посвященного 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.
«Этот день мы приближали, как могли...»

Заставка.

Уважаемые учащиеся!

9 мая 2020 года исполнилось 75 лет со дня Великой Победы. Но сколько бы ни минуло десятилетий, нельзя забывать о превращённых в пепел городах и сёлах, о разрушенном народном хозяйстве, о гибели бесценных памятников культуры. Надо помнить о солдатах и командах Красной Армии, тружениках тыла, вынесших на своих плечах непомерное бремя военного лихолетья, и, конечно, о самой главной и невосполнимой утрате – миллионах человеческих жизней, сгоревших в пожаре Великой Отечественной войны.

Слайд 2

Великая Победа... Путь к ней был долг и труден. Небывалой жестокостью и болью, невосполнимыми потерями и разрушениями, скорбью по истерзанной огнём и металлом родной земле были наполнены 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны.

Великая Отечественная война вместила в себя множество событий, поражений и побед, успехов и неудач нашей армии, героических подвигов военнослужащих на фронте и примеров беззаветного труда советских людей в тылу. Каждый бой за безымянную, не известную никому ранее высоту, за небольшую лесную деревушку или огромный город были неимоверно важны для достижения общей Победы.

Слайд 3

История Великой Отечественной войны насчитывает 12 крупнейших битв и сражений. Это – Битва под Москвой, Битва за Ленинград, Сталинградская битва, Битва за Кавказ, Курская битва, Битва за Днепр, Белорусская стратегическая наступательная операция» (СНО), Львовско-Сандомирская СНО, Ясско-Кишинёвская СНО, Прибалтийская СНО, Висло-Одерская СНО, Берлинская.

Сегодня, в 75-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне нашем уроке речь пойдёт о пяти великих сражениях, которые занимают особое место в истории военного искусства, потому что они во многом определили ход Великой Отечественной войны.

В самом начале Великой Отечественной войны, 10 июля 1941 г., председателем Ставки Верховного Главнокомандования был назначен Иосиф Виссарионович Сталин. Его популярность в народе была огромной. С его именем на устах шли в бой за Родину воины Красной Амии, мужественно сражались в немецком тылу советские партизаны. Его имя вдохновляло

рабочих, колхозников, интеллигенцию на самоотверженный труд во имя Победы.

Слайд 4

Битва за Москву. Крах плана «молниеносной войны».

Взятие Москвы было главной целью всей восточной кампании Гитлера. Изначально в плане Барбаросса всё сводилось к тому, чтобы быстро захватить Москву. Немецкое командование понимало, что взятие Москвы может решить исход всей войны.

Битва за Москву – это боевые действия советских и немецких войск на московском направлении с 30 сентября 1941 г. по 20 апреля 1942 г.

Делится на два периода: оборонительный (30 сентября 1941 г. - 4 декабря 1941 г.) и наступательный (5 декабря 1941 г. - 7 января 1942 г.).

В ходе оборонительных боёв и последующего за этим в декабре 1941 года контрнаступления советских войск, фашистским захватчикам было нанесено ощутимое поражение. Они были отброшены на 100-250 км от столицы СССР, понесли тяжёлые потери в живой силе и технике. План «молниеносной войны» был окончательно сорван. Германская военная машина, которая два с половиной года до этого победоносно шествовала по Европе, была остановлена, а миф о её непобедимости - развеян.

Битва за Москву предопределила дальнейшее развитие всей Великой Отечественной войны. Стало очевидно, что война примет долгий, затяжной характер, к чему Германия была не готова. Силы и моральный дух немецкой армии были надломлены. Напротив – морально-патриотический дух советского народа значительно укрепился. Парад войск 7 ноября 1941 г. на Красной площади под руководством Иосифа Сталина воодушевил граждан страны. В международном плане битва под Москвой способствовала созданию антигитлеровской коалиции, предостерегла Турцию и Японию от вторжения на территорию СССР.

Слайд 5

Сталинградская битва. Начало коренного перелома.

Летом 1942 года началась невиданная по своему значению, размаху и напряжению битва на подступах к Дону и Волге. 200 дней и ночей Красная Армия перемалывала отборные соединения Германии и её союзников под Сталинградом.

Сталинградская битва охватывает период с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г. Оборонительный этап операции продолжался до 18 ноября 1942 г., а с 19 ноября начался наступательный этап.

Слайд 6

В ходе Сталинградской битвы на весь мир стали известны героические защитники Мамаева кургана, дома Павлова, острова Людникова, подвиги Михаила Паниахи, Василия Зайцева, Рубена Ибаррури и многих других.

Немецкий генерал Витерсхайм в своих донесениях писал: «Соединения Красной Армии контратакуют, опираясь на поддержку всего населения

Сталинграда, проявляющего исключительное мужество. Население взялось за оружие, на поле боя лежат убитые рабочие в своей спецодежде, нередко сжимая в окоченевших руках винтовку или пистолет. Ничего подобного мы никогда не видели».

Слайд 7

Отважно действовали в Сталинграде советские снайперы. Легендой стала боевая работа воспитанника ОСОАВИАХИМа снайпера Василия Зайцева, уничтожившего 225 вражеских солдат.

Легендой стал и подвиг Якова Павлова, также воспитанника оборонного общества ОСОАВИАХИМ. В сентябре 1942 года несколько советских разведчиков под руководством сержанта Якова Павлова захватили здание в самом центре города. Захватили именно этот дом, так как почти все остальные сооружения были разрушены, и с верхних этажей здания было удобно вести наблюдение за противником. Дом был приспособлен для ведения круговой обороны, для сообщения с огневыми точками обороняющиеся проделали подземные ходы.

25 отважных солдат держали оборону на протяжении 58 дней, потери составили всего 3 человека.

Немецкий солдат Отт, воевавший против солдат советской армии в Сталинграде, вспоминал: «Физически и духовно один русский солдат сильнее целого нашего отделения.... Пятьдесят восемь дней мы штурмовали один-единственный дом!»

Сталинградская битва завершилась 2 февраля 1943 г. окружением в Сталинграде 6-й армии фельдмаршала Паулюса и её полным разгромом. Всего же за 200 суток сражения фашистский блок потерял в общей сложности около 1,5 млн. солдат и офицеров, т.е. 25 % всех своих сил, действовавших на советско-германском фронте, до 2 тыс. танков, более 15 тыс. орудий и минометов, около 3 тыс. боевых и транспортных самолётов, свыше 70 тыс. автомашин и огромное количество вооружения.

Победа под Сталинградом оказала определяющее влияние на дальнейший ход Великой Отечественной войны. СССР овладел стратегической инициативой, было положено начало коренному перелому в войне. Поражение потрясло фашистскую Германию. Начался кризис профашистских режимов в Италии, Румынии, Венгрии. Значительно вырос международный авторитет Советского Союза и его Вооруженных сил, укрепилась антигитлеровская коалиция. Но главное - были созданы условия для развертывания общего наступления Красной Армии и массового изгнания немецко-фашистских захватчиков с территории нашей страны.

Слайд 8

Курская битва. Завершение коренного перелома.

Весной - летом 1943 года Гитлер и немецкие генералы всё ещё продолжали планировать окружение и разгром советских войск. Им нужна была победа, нужно было новое наступление. И оно было запланировано на

Курском направлении. Немецкое наступление носило кодовое название «Операция «Цитадель».

Курская битва, в исторических трудах имеет ещё одно наименование – «Битва на Курской дуге», стала завершением коренного перелома в Великой Отечественной войне. Стратегическая инициатива окончательно перешла к Красной Армии. В честь освобождения Орла и Белгорода в Москве прогремел первый салют.

Слайд 9

В ожесточенном столкновении на Курской дуге летом 1943 года гитлеровская армия потерпела тяжелейшее поражение. Непосредственно фронтами командовали: генерал армии Константин Константинович Рокоссовский – Центральный фронт, генерал армии Николай Фёдорович Ватутин – Воронежский фронт, и генерал-полковник Иван Степанович Конев – Степной фронт. Координацию советских фронтов осуществляли выдающиеся военачальники Георгий Константинович Жуков и Александр Михайлович Василевский.

Общие потери вермахта (Вооруженные силы национал-социалистической Германии в 1935 – 1945 гг.) составили более 500 тыс. солдат и офицеров, свыше 1,5 тыс. танков и штурмовых орудий, 3 тыс. орудий и миномётов, более 3,7 тыс. самолётов. Это были огромные потери, восполнить которые фашистское руководство уже не могло никакими тотальными мобилизациями.

Слайд 10

Из 20 танковых и моторизованных дивизий, принимавших участие в Курской битве, 7 были разгромлены полностью. Фашистской армии противостояли наш легендарный высокоманёвренный средний танк Т-34, признанный одной из лучших моделей в истории танкостроения, тяжёлый танк КВ-1 и мощный истребитель танков СУ-152.

После поражения под Курском гитлеровское командование было вынуждено окончательно отказаться от наступательной стратегии и перейти к обороне на всём советско-германском фронте. Во всём мире стало очевидным, что мощью советского оружия фашистская Германия поставлена перед неизбежным разгромом. Италия была вынуждена выйти из войны на стороне Германии.

Слайд 11

Белорусская стратегическая наступательная операция. Освобождение территории СССР.

Кодовое название этой операции, которая проходила в июне-августе 1944 года - «Багратион». Является одной из крупнейших стратегических наступательных операций Великой Отечественной войны. Цель, которую поставило высшее советское командованием, – разгром немецко-фашистской группы армий «Центр» и освобождение Белоруссии. Общее количество войск противника составляло 63 дивизии и 3 бригады численностью до 1,2 млн. человек, 9,5 тыс. орудий, 900 танков и 1350 самолётов. Им противостояла

группировка советских войск в составе 2,4 млн. человек, около 86 тыс. орудий, 5,2 тыс. танков и 5,3 тыс. боевых самолётов.

Замысел операции предусматривал глубокими ударами 4-х фронтов прорвать оборону противника на 6-ти направлениях, окружить и уничтожить группировки врага на флангах белорусского выступа – в районах Витебска и Бобруйска, после чего, наступая по сходящимся направлениям на Минск, окружить и ликвидировать восточнее белорусской столицы главные силы группы армий «Центр». В дальнейшем, наращивая силу удара, выйти на рубеж Каунас – Белосток – Люблин. При выборе направления главного удара была ярко выражена идея сосредоточения сил на минском направлении.

Слайд 12

Результаты операции превзошли все ожидания. Белоруссия была освобождена. Вражеская группа армий «Центр» - фактически уничтожена. Огромную роль в проведении операции сыграло и партизанское движение. Общие потери противника составили около 500 тыс. убитыми, ранеными и пленными. В целом на фронте протяженностью 1100 км наши войска продвинулись более чем на 550 км. Были частично освобождены Литва и Латвия. Красная Армия 20 июля вступила на территорию Польши и 17 августа подошла к границам Восточной Пруссии.

Необходимо подчеркнуть, что в 1944 году органом высшего военного управления – Ставкой Верховного Главнокомандования – был реализован план стратегического наступления с целью освобождения не только СССР, но и народов всей Европы. Собственно, в этом году Великая Отечественная война и освобождение Европы советскими войсками слились в единый победный процесс и Советский Союз в 1944-1945 гг. выполнил освободительную миссию в Европе, ликвидировав фашистское господство над большинством порабощенных народов. СССР сохранил государственность стран Европы и их исторически справедливые границы.

Слайд 13

Берлинская стратегическая наступательная операция. Последний бой.

Битва за Берлин. Берлинская операция началась 16 апреля 1945 г. и завершилась 8 мая 1945 г.

Перед нашими войсками стояла задача разгромить вражескую группировку войск, выйти к реке Эльба для соединения с войсками союзников, овладеть Берлином и «добрить врага в его логове». Кроме того, взятие Берлина и водружение флага на Рейхстаге (здании высшего представительного и законодательного органа в Германии) были знаковым моментом для советского народа, закономерным итогом многолетней войны, невероятных страданий миллионов людей. И пусть силы врага составляли в Берлине более 1 млн. человек, 10 400 орудий, 1500 танков, 3300 самолетов – ничто не могло остановить советских воинов.

Итогом битвы за Берлин явилось уничтожение крупнейшей группировки немецких войск и захват столицы Германии в результате молниеносной и масштабной операции Красной армии.

Высшее военное и политическое руководство Германии было пленено, а позже предано суду. Гитлер покончил жизнь самоубийством. Война в Европе фактически закончилась. Миллионы людей получили возможность вернуться к мирной жизни. Из немецкого плена были освобождены сотни тысяч наших сограждан. На какое-то время человечество почувствовало свое единство и возможность совместных действий перед лицом серьёзной опасности, которой являлся фашизм.

Множество людей хотели поставить свою точку в войне, водрузив Знамя Победы над Рейхстагом. Благодаря архивным данным, мы знаем, что к Рейхстагу двинулись десятки групп со штурмовыми флагами. На данном слайде вы можете видеть Героев Советского Союза и России, которых запечатлели военные фотографы в момент Победы нашего народа в Великой Отечественной войне.

Слайд 14

Главным источником победы СССР стали беспримерные мужество и стойкость советских людей. Наши воины, от рядового до маршала, продемонстрировали массовый героизм, основу которого составили патриотизм и высокое боевое мастерство. Война укрепила единство многонационального советского народа. Она показала, что в борьбе с общим врагом могут объединиться различные страны и народы.

Слайд 15

Весомый вклад в Победу над фашизмом внесла оборонная организация ОСОАВИАХИМ СССР!

К началу войны в системе ОСОАВИАХИМА действовало более 155 тысяч групп, 26 тысяч команд и 3,5 тысячи отрядов, в которых обучались более 2,5 млн. человек.

За короткий срок ОСОАВИАХИМ подготовил десятки тысяч снайперов, лётчиков, моряков, кавалеристов, парашютистов, связистов.

Исключительная заслуга принадлежит ОСОАВИАХИМу в подготовке кадров для подразделений и частей народного ополчения, рабочих добровольческих батальонов.

Слайд 16

В годы военных испытаний воспитанники оборонного общества покрыли себя неувядаемой славой. За боевые подвиги, мужество и отвагу тысячи из них были награждены орденами и медалями, удостоены звания Героя Советского Союза.

В их числе легендарные Зоя Космодемьянская и Алексей Маресьев, рядовой Александр Матросов и сержант Яков Павлов, знаменитые лётчики асы трижды Герои Советского Союза Александр Покрышкин и Иван Кожедуб, отважные моряки дважды герои Советского Союза Степан Нельсон и

Александр Шабалин, Герои Советского Союза доблестные партизаны Брянщины Валентина Сафонова и Алексей Ижукин.

Мы с гордостью помним, что ОСОАВИАХИМ взрастил каждого третьего героя Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.!

Сегодня мы, благодарные потомки, гордимся героизмом смелых, мужественных, преданных своей Отчизне сынов, которые спасли нашу страну и весь мир от фашизма.

Наша святая обязанность – сохранять и передавать из поколения в поколение правду о самой страшной войне XX века, о мужестве и беззаветном служении своей Родине наших дедов и прадедов, о великом подвиге всего советского народа.

Слайд 17

Подводя итоги Урока мужества, хочется ещё раз напомнить, что история Великой Победы теснейшим образом переплетена с историей легендарной оборонной организации ОСОАВИАХИМ, а ныне – ДОСААФ России.

И как в далёком 1927 году ОСОАВИАХИМ объединил под своими знамёнами активных, энергичных представителей молодого поколения страны, стремящихся приносить пользу Родине, так и сегодня ДОСААФ России объединяет молодых людей и опытных наставников, стремящихся приумножать славу своего Отечества. И очень почётно, что заслуги ДОСААФ России признаются на самом высшем уровне. Президент Российской Федерации В.В. Путин, в своём поздравлении к 90-летию ДОСААФ России подчеркнул, что люди, прошедшие школу ДОСААФ, всегда востребованы в жизни, экономике, промышленности, науке.

Мы завершаем Урок мужества словами Председателя ДОСААФ России Александра Петровича Колмакова «День Победы – праздник единства поколений. В наше время очень важно знать и сохранять свою историю. Быть наследником Великой Победы – высокая честь. Память о подвиге отцов, дедов и прадедов хранят члены ДОСААФ России и молодые патриоты страны – юнармейцы».

Дорогие учащиеся! Приглашаем вас становиться участниками интересных и захватывающих проектов ДОСААФ России таких, как поисковые экспедиции, оборонно-спортивные лагеря, прыжки с парашютом и многих других! Для вас открыты широкие возможности в освоении профессиональных военных и гражданских специальностей! Наши школы и клубы открыты для вас! Мы вас ждём!

Заставка

Урок окончен. Спасибо за внимание!